 我国学术论文存在的六大问题 
“改革开放30年来，中国科技界发生了翻天覆地的变化。其中，中国的论文总数在增长，引用率也在提高。但人们在欢欣鼓舞的同时会发现，国内的论文引用率仍然不够，和科技投入不相称，跟我们的大国身份很不相称。” 
      在近日于烟台举行的中国科协第三届学术交流理论研讨会上，中国科协书记处书记冯长根尖锐地指出了我国学术论文存在的问题。问题共6个，分别为引言笼统、不介绍同行工作、参考文献太少、缺乏研究过程、缺乏原创、不介绍已有成果。 
     冯长根进一步描述了这6个问题的具体情况。 
       第一个问题是引言过于笼统，起不到引言的作用。对研究背景、内容、工作的意义没有实质性描述。 
       第二个问题是整个学术论文没有对同行工作的介绍。“把我们的学术论文放到国际背景下，看起来有点像小学生的论文。”冯长根说。 
       第三个问题是作者手上没有有分量的文献，参考文献量太少，有的只有两三篇，有的根本没有参考文献。 
     第四个问题是在写作方面缺乏研究过程重要环节的完整信息，多数人不会结合讨论来解释自己得到的结果。科学技术、理工农医论文的重要一环是解析实验结果，而我们的一些论文往往以结论代替讨论，而没有讨论，人们就不知道它有什么重要性和创新性。 
     第五个问题是原创性论文没有第一手的研究结果，“自己研究分析一通，得出的是别人的结果”。 
     第六个问题是不介绍同类工作已有的结果，不提人家研究到什么程度了，只说自己是世界先进水平，而这是违背科学道德的。 
冯长根是在这次研讨会上所作的题为《重视学术论文在推动科技进步中的重要作用》的主题报告中提到这些问题的。 
“要像爱护自己的眼睛一样爱护学术论文。”冯长根说，“我有一个心愿，就是希望人人爱护学术论文。科学技术领域是一个百花园，学术论文就是百花园里一朵鲜艳的花。” 
“我们的学术论文引用率低，就像粮食烂在仓库里，没有人发现。”冯长根表示，从有近代科技以来，以中国人命名的定律、方法、结果极少。比如，我们都知道有爱因斯坦方程，但很少听到以中国人名字命名的方程。这其中既有主观因素，也有客观因素。但不管怎么说，我们已经做过的工作不引用，使我们丧失了很多话语权。 
为什么中国人自己的论文引用率低？冯长根归结为四个原因：

      第一是浮躁风。有的人写论文的目的只是为了拿毕业证，评职称，评教授、博导，只要有论文就行了，发表是目的，引用不引用无所谓。 
     第二是传统文化的影响，自我谦虚，同时又文人相轻。一个科学家从事工作十几年，发表的论文起码有二三十篇。自己写文章却从来不引用自己以前的文章，认为那是丢脸的。 
     第三是科学历史造成的。现代科技对中国人来讲是外来文化，是舶来品，因此很多人认为自己的东西没有什么可以引用的。没有引证的需要，没有形成传统。而在西方发达国家，引用是一个传统，是科技界的道德。 
      第四要归因于我们在科学技术上的不成熟。中国在科学技术上的稳定发展才30年，这30年对我们来讲很宝贵。但实事求是地说，西方科学已经发展了两三百年。科学技术上的不成熟导致了缺乏引用，但不能等到成熟了才去做，因此更需要跨越式发展。 
冯长根表示，学术论文可以而且应该承担起科技创新的历史责任。提高学术论文质量，要从提高引用率开始。希望写论文的专家要多引用论文，包括别人的论文和自己的论文；从事科技管理、期刊编辑和学术交流的专家要鼓励从各方面采取措施提高引用率。把这两件事做好，相信中国学术论文的质量一定会逐渐提高。（转引自科学时报 2008-6-3  ）

